

粉喷入鼻腔或置棉片上塞于鼻腔出血处。

(买买提力·马合木德编写  
阿不都热依木·卡地尔编译)

## 鼻癌

本病维吾尔医学名为赛尔塔奴力 安非、赛日塔尼比尼,是指生长于鼻内或鼻外,久而不愈的恶性肿瘤。病因多由在各种体内外不良因素影响下,黑胆质发生异常变化并损坏鼻部产生肿瘤,久而不愈,而发生的恶性变化所致。症见初期鼻腔内生生长息肉或腺体状小肿块,半阻塞或全阻塞鼻腔呼吸道的畅通,肿块发展较快,但无痛、无痒、无发红、无流脓黄水等;并与鼻痔(鼻息肉)、鼻漏有明显的区别。治宜清除异常恶性黑胆质,解毒散结为主。根据病情从艾比 库克亚 小丸、买提布合 艾非提蒙 汤、买提布合 夏塔热 汤等中选一种内服;解毒散结,宜用从艾比克比日提 小丸、艾比 斯马比 小丸、买朱尼 艾非阿蜜膏等中选一二种内服。外治,宜用买日合米 阿卡克亚 软膏涂于患处。

本病的治疗,必要时进行手术治疗,但手术后多为病情加重,故手术除去肿瘤后,应立即对局部进行灸灸为宜。

(买买提力·马合木德编写  
阿不都热依木·卡地尔编译)

## 牙痛

本病维吾尔医学名为代尔地 旦旦、外吉欧力 艾斯那尼,是指以不同程度的牙痛为主要特征的病证。病因多由在各种体内外不良因素影响下,人体气质发生非体液型或体液性异常变化,有关器官功能异常(如胃脘液性也力邪气的上升)及各种疾病(如高血压病、糖尿病、鼻窦炎、重度贫血、流行性感、严重神经衰弱等)的影响或牙齿本身的各种疾病(如虫牙等)均可累及牙齿导致牙痛的发生。

非体液型牙痛分为热性牙痛和寒性牙痛两种。热性牙痛者,症见牙痛较甚,牙龈红肿,得冷则痛减,受热则痛增等。治宜清热止痛为主。宜用适量的葡萄醋中加少许樟脑漱口;也可选取适量龙葵实汁、新鲜芫荽汁、车前草汁漱口等。寒性牙痛者,症见牙痛不甚,牙龈不红,得热则痛减,受寒则痛增等。治宜祛寒止痛为主。宜用芥子、阿那其根、芫荽、食盐取等量研成细粉放在痛牙上。亦可取等量少许洋茴香、孜然煎汤,待凉后漱口等。

体液型牙痛分为胆液质性牙痛、血液质性牙痛和黏液质性牙痛3种。胆液质性牙痛者,症见除了牙齿灼痛,头部胀痛,牙齿发黄之外,全身伴有胆液质

偏盛的专有症状。治宜清理偏盛的胆液质,清热生湿止痛。方选用买提布合 台米日印地 汤内服等。血液质性牙痛者,症见除了牙龈红肿,牙部跳痛和胀痛之外,全身伴有血液质过盛的专有症状。治宜降低过盛的血液质,清热燥湿、凉血止痛。根据病情必要时首先可从有关静脉中进行放血或可在有关部位拔罐后,方选用买提布合 艾力勒 汤或买提布合 艾非提蒙 汤内服。外治,宜用牛舌草、龙葵实、芫荽煎汤,待凉后漱口;若牙痛难忍,方选用台尔亚克 艾斯那尼 解毒丸放在痛牙上溶化等。黏液质性牙痛者,症见除了牙痛而不胀,龈肿而不红,得热则痛减,受寒则痛增之外,全身伴有黏液质偏盛的专有症状。治宜清除偏盛的黏液质,祛寒燥湿、止痛。方选用艾比阿亚热吉小丸或艾比赛比日小丸内服。外治,方选用台尔亚克 艾斯那尼 解毒丸放在痛牙上溶化等。

有关器官功能异常而并发的牙痛和各种疾病而继发的牙痛或牙齿本身的疾病而发生的牙痛等的治疗,根据各自的病情对原发疾病进行相应的治疗即可收到良好的疗效。

(阿不力米提·阿西木编写  
阿不都热依木·卡地尔编译)

## 口腔坏疽

本病维吾尔医学名为阿克乐吐力排米,是指发生于口腔肌膜,溃烂成点状或融合口腔如糜粥样,有特殊气味的病证。本病糜点色白又称白口疮。发生在婴儿时,口腔内黏膜白屑满布,形状似鹅口,故又称鹅口疮。成人发生此病多较婴儿重。本病多由各种体内外不良因素损坏口腔所致。内因,多以在人体虚弱,不注意口腔卫生,血液质或碱性黏液质或黑胆质的过盛,引起感染为主。外因,多以吸烟过多,多食多加热性调料的饭菜,便秘、消化不良、出麻疹,长牙或坏牙而发生的口腔感染,水银制剂服用不当,食用油腻热性食物后常饮冰凉饮料等为主。

本病可发生在口腔的任何一个部位,一般多发于舌、颊、软腭、口底。患处稍有红肿,出现白色斑点,斑点逐渐扩大联合成片,表面有白腐膜状物,成人的较厚,如糜粥样,婴儿的较薄,成白屑满布,其腐物不易拭除,强行拭涂易出血,随后又生,影响饮食,小儿吮乳不便,拒食或进食时啼哭,口腔灼热感,有甜味和口臭,流涎涎,病变可扩展至整个口腔,甚至蔓延至咽喉,引起呼吸不利,面青唇紫等症状。全身可见发热、头痛、便秘等。治宜清除致病体液,防腐生肌。若无不适,首先可从有关静脉中进行放血,而后为清除致病体液,宜用买提布合 艾非提蒙 汤内服。防

腐生肌,宜用艾比 克比日提 小丸、艾比 斯马比 小丸内服。外治,根据病情,可从苏福非 阿克乐 散、苏福非 苏努尼 散、库日斯 排力地非云 片(研成细粉)等中选用一种,吹于患处局部。亦可宜用圆柏实、松实、薄荷取等量与适量葡萄醋煎沸过滤,待凉后漱口等。

(依不拉音·巴拉提编写  
阿不都热依木·卡地尔编译)

## 咽喉炎肿

本病维吾尔医学名为依力塔布力 艾来克,是指以咽喉肿胀、疼痛为主要特征的病证。本病轻则可有咽喉痒痛,吞咽困难;重则咽喉肿痛剧烈,甚至发生呼吸困难等。病因多由在各种体内外不良因素影响下,人体气质失调,体液失衡,累及咽喉所致。凡是扁桃体受到细菌的感染可成为诱发本病的主要因素。本病根据发病的异常体液不同,一般可分为胆液质性咽喉炎、血液质性咽喉炎、黏液质性咽喉炎和黑胆质性咽喉炎 4 种。

(1) 胆液质性咽喉炎:症见咽喉灼痛、刺痛,舌干口渴、口苦、失眠等。治宜先用相应的成熟剂和排泻剂,成熟和清除致病的异常胆液质,而后治宜清热生湿、消炎止痛。宜选用绿豆汤、红桑汁、莴苣子黏液、菊苣子黏液等漱口,并可内服;亦可用小麦皮煎水加清泻出扁豆漱口等。

(2) 血液质性咽喉炎:症见面红目赤,上焦脉管充血和跳动较为明显,咽喉黏膜肿胀,口味微甜等。治宜凉血止痛、清热消炎。宜用无花果、葡萄、胡萝卜、梨子仁、亚麻子煎成汤剂加新鲜牛奶和清泻山扁豆进行漱口;若无效可用胡桐泪、阿魏研成细粉与新鲜牛奶、清泻山扁豆调成漱口剂进行漱口;亦可用没食子、石榴花、明矾、石榴皮煎成汤剂待凉后进行漱口。

(3) 黏液质性咽喉炎:症见面目肿胀,炎肿色白,痰涎壅盛,疼痛不甚,吞食困难等。治宜先用相应的成熟剂和排泻剂,成熟和清除致病的异常黏液质,而后治宜祛寒燥湿、消炎止痛。方选用阿亚热吉 排克拉 苦膏或艾比 库克亚 小丸内服。宜选用醋、芥子煎剂、青萝卜汁、小茴香煎剂等进行漱口;亦可宜用葡萄醋与蜂蜜调成漱口剂进行漱口。

(4) 黑胆质性咽喉炎:症见炎肿较甚,病程较长,口味苦或酸辣,口干等。治宜相应的成熟剂和排泻剂和清除致病的异常黑胆质,祛寒生湿、消炎止痛。方选用阿亚热吉 排克拉 苦膏或买提布合 艾非提蒙 汤内服。宜选用无花果煎剂或食醋加胡萝卜、清泻山扁豆煎成漱口剂进行漱口;亦可用野苜蓿、

亚麻子、洋甘菊、胡萝卜煎成漱口剂进行漱口等。

(依不拉音·巴拉提编写  
阿不都热依木·卡地尔编译)

## 头痛

头痛,虽然有时为单独的疾病,但是多时为其他疾病的症状。病因多由非体液型外因,即热性、湿性、寒性和干性。体液型内因,即胆液质性、血液质性、黏液质性和黑胆质性变化,引起脑气质失调所致。亦有外伤、其他疾病并发和头部本身疾病等原因所致。症状,无论哪一种均以头痛为主要症状,但是,有的表现为胀痛,有的跳痛,有的刺痛等;有的暂发、连续疼痛不止等;有的头痛时有发热、有的不发热等,有的偏部疼痛等。诊断头痛,要注意头痛与外因、内因,并发原因和脉搏、体征及饮食、病史等的关系。治疗头痛,要调整失调气质,要分清非体液型和体液型,外伤性和并发性,及原发性等。非体液型头痛,一般采用反治,如热性头痛,采取寒化法,采用生寒药来调整头部的失调气质,使头痛得到消失等;体液型头痛,一般先用成熟和清除致病体液,后用根治头痛,如胆液质性头痛,先用成熟法和清除法,成熟和清除异常胆液质和寒化法,采用生寒药来调整头部的失调气质,使头痛得到缓解等;血液质性头痛,一般采用清除多余血液或纯化血液法,调整头部的失调气质,使头痛得到缓解等。治疗并发性头痛,要着重点放在治疗原法病上等。无论那一种头痛,要注意休息,少活动,少说话,戒烟、禁酒,防止便秘。尽量避免呕吐和催吐,但是,催吐法对胃源型头痛有一定的治疗作用。少食刺激辛辣食物,这种食物尤其对伴有咳嗽的头痛有害;伴有胃胀的头痛,暂时不进食为好;头痛时要保持心情舒畅,避免暴怒,思想过多等;感冒乃孜乐伴有头痛,重点治疗感冒为好,头部少用外用油剂,尽量保持大便通畅,调整气质,成熟乃孜乐毒液,阻止乃孜乐毒液流窜于肺部等。

头痛,一般分为热性头痛、湿性头痛、寒性头痛、干性头痛,胆液质性头痛、血液质性头痛、黏液质性头痛、黑胆质性头痛,胃热性头痛、胃寒性头痛,胃胆液质性头痛、胃黏液质性头痛、胃黑胆质性头痛,胃虚性头痛,脑虚性头痛、脑塞性头痛,外伤性头痛,饮酒性头痛,气源性头痛,白则(胡则)头痛,偏头痛等。

(木提拉·乃吾拉 阿不都热依木·卡地尔编写  
阿不都热依木·卡地尔编译)

## 热性头痛

本病维吾尔医学名为苏达依 阿日,是指在体外各